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guerra per averne dichiarazioni rassicu-
ran t i contro le voci di p repa ra t iv i per una 
spedizione mil i tare in Tr ipol i tania , aggra-
vate dalla permanenza sotto le armi della 
classe 1878, malgrado che siano venute meno 
le ragioni della medesima. 

« Loll ini . » 

« I l sottoscritto chiede d ' in te rpe l la re il 
minis t ro degli affari esteri sul l 'equi l ibr io 
del Mediterraneo. 

« Luzzat t i Luigi . » 

Presidente. Prego gl i onorevoli minis t r i 
interessat i di dichiarare in a l t ra seduta se e 
quando intendano r ispondere a queste inter-
pellanze. 

Prinetti, ministro degli affari esteri. Chiedo 
di par lare . 

Presidente, Par l i pure. 
Prinetti, ministro degli affari esteri. F r a le in-

terrogazioni ve ne è una de l l 'onorevole De 
Bernardis r iguardan te uno spiacevole inci-
dente avvenuto a Napoli. Chiedo al la Ca-
mera che mi autorizzi a r ispondere subito. 

Voci. Par l i , par l i . 
Prinetti, ministro degli affari esteri. Credo 

che a quest 'ora l ' incidente di cui si occupa 
l ' in ter rogazione dell 'onorevole De Bernar -
dis possa considerarsi chiuso. Si t r a t t a di 
un volume la cui compilazione r imonta a 
quindic i anni or sono e non è nemmeno dimo-
strato,, poiché anzi l 'autore stesso lo met te in 
dubbio, t ra t tandos i di un volume alla cui 
compilazione parecchi hanno collaborato, che 
le f ras i incr iminate siano state scri t te dal 
console inglese. Ad ogni modo il console 
inglese a Napoli ha espresso così v ivamente 
e così cordialmente il suo d isp iacere per 
questa pubblicazione ed egli ha espresso 
così pubbl icamente sen t iment i di s impat ia 
e devozione alla ci t tà in cui egl i , da lungo 
tempo, rappresenta l ' Impero Bri tannico, che 
mi pare che, a quest 'ora, siano diss ipat i i 
rancori che questa pubbl icaz ione aveva 
fa t to nascere. 

Spero che l 'onorevole De Bernardis ri-
conoscerà con me che, a quest 'ora, l ' in ter ro-
gazione, mossa, quando venne presenta ta , da 
un giust iss imo sentimento, ha perduto la sua 
ragione di a t tua l i tà . 

Presidente. L ' interrogazione che l 'onorevole 
De Bernardis ha r ivolto all 'onorevole mini-
stro degli affari esteri, è del seguente te-
nore: 

« I l sottoscritto chiede d ' in terrogare l'ono-
revole minis t ro degli affari esteri per sa-

pere se egli creda sia lecito ad un rappre-
sentante consolare di un Groverno amico rac-
cogliere e d ivulgare in un l ibro a scopo di 
lucro a danno della cit tà, nella quale eser-
cita le sue funzioni , servendosi del pres t ig io 
dell'ufficio, per denigrare il paese che lo 
ospita, con cortesia t radizionale. » 

L'onorevole De Bernardis ha facoltà di 
dichiarare se sia, o no, sodisfat to della ri-
sposta avuta dall 'onorevole minis t ro degl i 
affari esteri . 

De Bernardis. Mi dichiaro sodisfatto di ciò 
che ha detto l 'onorevole minis t ro degli affari 
esteri: tan to più che mi sembra che per ciò 
che è avvenuto a Napoli, da par te di tu t t e 
le classi di quella c i t tadinanza, il tenore 
delle interrogazioni presentate e le parole 
stesse del minis t ro suonino ammonimento 
ad impedire che in avvenire si r i n n o v i n e 
s imil i fa t t i . 

Presidente. E così esaur i ta la interroga-
zione dell 'onorevole De Bernardis . 

Prinetti, ministro degli affari esteri. Chiedo 
di par lare . 

Presidente. Pa r l i pure. 
Prinetti, ministro degli affari esteri. Ed ora? 

poiché sono state presentate, in un discreto 
numero, interrogazioni ed in terpel lanze r i -
sguardant i un punto della nostra pol i t ica 
estera, molto delicato, dichiaro esplici ta-
mente alla Camera (Segni di attenzione) che, 
in quanto r i sguarda le interrogazioni , sono 
pronto a r ispondere a tu t te ; ma, in quanto 
r i sguarda le interpel lanze, non le posso ac-
cettare ; basta r if let tere a l l 'a rgomento al 
quale le interpel lanze si riferiscono, per 
comprendere di qual na tu ra es t remamente 
del icata potrebbe essere la discussione a cui 
esse darebbero luogo; basta r if let tere che 
tu t t e queste interpel lanze menzionano una 
regione che appar t iene ad uno Stato col 
quale siamo legat i da eccellenti rappor t i po-
li t ici . 

Per conseguenza, mentre mi dichiaro 
pronto a r ispondere alle interrogazioni , ed 
a fornire quelle assicurazioni che valgano a 
fa r cessare una polemica ormai t roppo lunga, 
io, nello stesso tempo, prego gli in te rpe l lan t i 
di volere o convert ire le loro in terpel lanze 
in interrogazioni , oppure di r imandar le al la 
discussione del bi lancio degli esteri; discus-
sione in cui t u t t a la poli t ica generale pot rà 
essere esaminata , ed in cui potrò esporre i l 
mio pensiero r iguardo alla poli t ica estera del 
nostro paese. E così, all 'onorevole De Mar-
tino, che ha presentato pr ima, sotto forma 


